Zeka
Selcuk Alsan

Kare Olusturmak

Agafndaki 8 kareyi uygun sekilde
yanyana Koyarak bilyilk bir kare ya-
pina.

(Carpim ve Mantik
Elimizde 1.2.3.4, ... 1991995 g1-
bi bir garpma iglemi var. Yani 19951
aramyor, Biltiin ¢ift sayilan ve sonu §
ile biten biitiin sovilan atahm, Genye
kalan sayilan garparsak garpimin son
rakamy ne olur? (lpucu: 20°ve kadar
olan garpimin son rakamin bulup
1995'den 20'nin katdanng ann),

Ailede
Satran¢ Turnuvasi
(Manuk Uygulamasi)

Aile satrang turnuvasing anne, an-
nenin erkek kardesi, annenin ki ve
oflu gmyordu. Bu 4 ovuncudan ikisi

ikizde Turmuvada sonuncy olan iki-
2in einsivets, binnei olan kiginin cin-
siyetinin tersiydi. Binnei olan tkizler-
den bir degildi, Birinei olanla sonun-
cu olamn yaglan aymydi. Binnei kim
olmugtu? (Kvant'dan)

Bir Kurmay Problemi

Uzayhlarla Dunya arasinda savag
gikmigtr, Ugiineii Lazer Taburu ko-
mutant Cin Ruhi've Genel Kurmay
Entelijans Servisinden (istihbarar)
soyle gok gizli bir telgraf geldi:
“Ditgman iiggen bigimi bar dugiliy
goscermekeedir, Bu fggenin taban
1 km'dir. Diger iki kenann omaninin
ise 3/2 oldugu kesif ugaklurinca bil-
dirildi. Uggenin fist kogesinde uzay-
lilarin Terminator adh gizli korkung
silihimin bulunduuny casuslanmiz
arciligyla ofrendik, Terminatir bu
geee yansy Hlim kusmaya buglaya-
cak. Derhal 1 km uzunlugunda olan
tabunin dggenin Gst kosesinden en
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qok kag m uzak olabilecegini hesap-
lavip bize bildirin, Bu bilgivi sizden
aldikean sonra, menzil uygunsa Ter-
minatdr'lin weafinezdan lazer sinla-
nyla mhrbi emnn verecegiz”. O
geee Cin Ruhi'nin gelikeen gudinn-
du sabuha kadar cineinvum mbias
vandi (bu yeni bulunmug bir cle-
mentdi; insam hem “cin"lerden ko-
rudufu, hem de akl arctirdiga syle-
niyordu), Glinegin ilk iklan biicin
cinlen kovarken, Rubi yapuj hesa-
b derhal Genel Kurmay’s telledi ve
denn bir oh gekerck kendini civayla
doldurulmug vuta tizenne ato; ka-
pegi Rub du hemen uyak ueuna ar-
ladi. S6z konisu tiggenin iist kbges:
tabandan cn gok kag m uzak olabi-
lir?

Olanaksizlig:s Kanitlama

Asaudaki denklemlenin tam say
goztimi olmadiging (a, b, ¢ ve d savi-
lanmin tam say1 olamayacaging kanie-
layinie.
abed - a = 196]
abed - b= 961
abed < ¢ =]
abed - d= |

{abed, bu dére saymin birbirleriy-
le garpilacagy anlamindadir.) (Mosko-
va  Matemauk  Olimpivatlan
1961 den.)

Karelere Ayirma

Bx8 karelik bir satrang tabtasinda
hiiyiiklikleri ve yerlen farkl kag ka-
re vardi? [Ipuci: 8xB, 7x7, 6x6, 5x5,
wy 252, Vlik karelen digliniin. 64 ra-
ne 'lik kare oldupu belli, Acaba kag
tne 2x2'lik kare olubilic? Onegin
[1a= b - 2a - 2b), |1b, 1, 2b, 2c], |22
= 2b - 5u -« 3bl... dérlil karclen olubi-
lie. 55, 6 x 6, ..., 8 x8 icin de aym
mantik gegeri. (Moskovas Matematik
Olimpiyatlan 1947 den).

Cin Buyiileri

337, sayimizda tangram. problem-
leri igin gerekli sekillen vermigeik.
Bu sekillerde bu 12 Gin biiyiisiini
olugturmaya cabgin, Yapamayani bii-
yiiniin garpufl styleniyor. Aman dik-
kar!
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Disli Carklar

Bir yiizey lizerinde n wane digh
ark var, Oyle ki birincinin digleni
ikinciye, ikincinin figiincitye, ..., so-
nuncunun binnciye gegmis duram-
da. Bu dighi qarklann hepsinin done-
bilmesi igin n'nin belli bir ozelligi ol-
malidir. Bu dzellik nedir? (n nasil
olursa garklann hepsi doncbilir?),

Kayikhane

[

Sekildeki 7 x 7 karelik satrang
tuhtasy bir kayikhanedir, Yildizh ka-
rede kayikhane bekgisi otruyor, Ka-
fun 48 karcye iki karelik domino tag-
Laring (kayiklan) nasil yerlestiritsiniz?

Oynamayan Kiitiikler

Bir kenan a olan kiip geklinde bir
sandik igine yarigaplan /2 ve boylan
a olan silindit bigiminde (i kiengi
byle yerlegtinn ki higbiri yennden
oynamasin, (Olanaksiz goztikilyor
ama gzl var),

Ekspres Problem

Uzayli yaratiklar akla gok sayg
gisterirlerdi; bu nedenle bir insans
yemeden dnce akhm digerler ve vere-
rince akillivsa onu serbest bimkrlard.
Diinyada birgok yerde bunun aksinin
vapldifim gorerek sasular, Cin Rubi
“fieesrmuaya-az kaldi™ garkising minlda-
narak kafasim dinlendirmek Gzere va-
kutlanyla inlli Rubikos vildizina gie-
migii. Orada gok begendifi bir kizla
Kargtlagte. Tam bir yakut yifiminin ar-
kasinda birbitlenine sarifmiglardy ki
gokgoritheisd gibi bir scs duyuldu.
Gelen kun babasivdi. “Diinyaly, Sa-
na yasakur Kizlanmoz, Buna uymayan
vakutla divenz. Inceldikten sonra ya-
narda@da sig kebap yapar, gadolinyum
sosuyla yeriz®, Cin Ruhi siruna gigler
batyor gibn hisseoti, Uzay usillerin
bildiginden akil dicllosu teklif e,
Dielloyu kaybederse kebap olacake,
Usule uygun olarak ilk problemi Ru-
bikos'lu sordu: *Yakutanm 1981 ki-
aima et dagitinea gerive 35 vakut
kaliyor; 1982 ogluma egit daginnea vi-
ne 35 yakut kahiyvor. Yakutlanm 14
karma dafirsam genye kag yakut
kalr? Yanie siiren 15 samiye”. Acaba
yani neydi?

Kasanmin Sirri

Lord Chester’in evindeki para
kasasi, kendist vaz tatilinde iken
dinamitle pargalanmis ve igindeky
100 000 sterling galinmigt, Kasa
pargalandi igin gifre numarasy da
kavipu. Olava ¢l koyan Sherlock
Holmes, Dr. Warson's givle diyor-
du: “Sevgili Wawson. Bu kasanin
iginde 100 000 sterling oldugunu
bilen bin hig kasava dinamit kovar
mi? Patlama sirasinda paralur da
tahrip olabilirdi. Bence hirsiz dos-
tumuz dnee kasayr agn ve paralan
aldikran sonra dinamici kovdu”.
Olayt duyan Lord Chester kulp ki-
rizinden dlmiigeil. Lord'un cep dei-
terinde siyle bir nota rastlandi:
"Sifreyi hergtn degigtir, ama hep
2'nin herhang bir dssd olsun™. Sif-
te hergiin Lord Chester tarafindan
degugurildiginden kimse sifreyi bil-
miyordu. Ev halki sorguya ¢ekildi.
Lord"un 6zel sekreten Patricia $oy-
le diyordu: “Sifre numarasi bilmi-
yorum tabii. Fakac bir giin Lord ba-
na giftenin son 4 rkamimin aym ol-
duganu stylemizn”. Hizmergiler,
uhgilar vh. gifreyi hig bilmiyorlard..
Sofor bir gece Lord ile Patricia’y
gok yakin bir durumda girmiigeil,
Bahgivan eski bir sifre uzmani olan
goftriin Parricia'yy sevdiging soyle-
migti. Sherlock Holmes piposunun
dumanlaring dalip birez ditstindik-
ten sonra Dr. Watson's déndi:
“Warson, mifertiy Torner'a siyle,
Parricia'y) ganeaj ve kasu hirsizhil
sugundan tucuklasin®, Holmes'in
yakaladigs ip ucu neydi?

Cin Siisleri

>C A #
PP A
K € £

Bu sekillerle 12 Cin sUstinii oluy-
wrmaya gabigm. Yapilamavan siisiin
slistigt sbyleniyor. Aman dikkae!
{Soruyu gozerken yine tangram sekil-
lerini Kullanacaksimiz)

Kiipiin Acilmug Sekli

3 x 3 karchik bir kare igine bir
kenani 1 olan bir kilpiin agilmig
scklinin tamamine yerlestirin,
(Moskova Matemarik Olimpiyaclan
1954)

Bilkm ve Teknik



Beyni Tutusturan
Kibrit Kutular

Burada size tam anlamivla kafa
patlaties bir problem sunmanin mut-
lulugunu yagivorum. Kvant dergisinin
1989 Subat sayisinda kapak resmi
olan bu hilmece kadar zor bir bilme-
ceye rastlamadim divehiliim,

Sagda 5 kibnt kutusunun kapag-
nim ve iginin 5 degisik yekilde vapisu-
rildifim giriivorsunuz, Siz de 3 kibrie
kutusu alarak sekildeki gibi vapist-
nn, Simdi sizden istenen sudur; Bu
beg kibrit kutusunu uygun sekilde i
ige gegirerck solda goriinen sekli elde
cdin (beg kibriu yapisurarak soldaki

sekli elde cemeli ve bu drefie baka-
rak ig ige gegmevi saglamalisiniz), Za-
mani olankar igin. Pek gok olasilik var,
ugragtiracakr.

Tufan Oyunu

Bir satrang tahtasimn Nuh'un ge-
misi oldugnnu varsayalim, Bu § x 8 ka-
relik tahtaya su canlidart yerlestinniz:
1) 8 Vezir; 2) 8 Kale; 3) 14 Fili 4) 21
Av Oyle ki: a) Highir Vezir diger Ve-
zirleri alamasing 2) Higbir Kale diger
Kaleleri alamasm. 3) Higbir Fil diger-
lerini alamasin. 4) Higbir At digerlerini
alamasin. Satrang taglarnin nasil ovna-
digm bilen herkes gozebilir, Nuh'un

Gecen Ayin Coziimleri

Delinmig Kop
Delinmig ug yu-
20 ortak koges S ve ¥

by kogede birlagan

U kenann difer Lk~ \

. U, ¥ ve W olsun eyt I
Yaprlacak en dofru f (L7
sey berzini bu ¢ de- | :& -
ligin hizasina getir- A )
mektic. By ug delikten VW dizlemi geger. O
takde SUMW dirtylzibsunan (tetrahedr) hacm)
kadge berzinl kaybetmey géze almalye. Taban
olarak SUV va yUksskdic olarak SW olarak diirt-
yiizilniin hacmini bulabifitz. Klpdn kenan 3 m
oldugundan dortylzlinin hacmi 4.5 m? dir.
[BUV'nin alare &°/2, SW = a oldugundan bil) Og-
gen poamit olan tatraedtn kacmi (#/2 ). & 1/3=
/6 olur. a=3 oidugundan  3%6= 4,5 Al git
mekten kurtantan benzn miktan 27-4.6 =225
m* beraindic. Bu yantem kullenimasayd elde
yalrzes 27/2 = 13,5 mr' benzin kalacukt

10 Subay

Problami |

Bu prob-
fem ancak
20 ylzyihn iﬁ
ikinci yan:
sinda bilgl-
sayariarla |
gazalebil-
gty

Bu Matematikgi Kim?
lsvigredl Lsonnard e,

Sihirll Kare Yaratan At

Leonhard Eubr'in dehasin yansdan bir sat-
rang ati probleml (Sekdl 1). Sol ait kigeden yola
baglayan at, bitin karskerden yalniz bir kers ge-
cerek nd'deki B4 Nolu kereye gelmigtic (sayilat ot
Rarrselerinin s numarassdir), Bu kadanm birgok
Kigi basanmes va hatta bunun igin ok farkh yén.
termier bulunemugtue. Ast honer suradachr. Butin

gemisin yidklemek saatlermizi alabilir,
amu bizee bu gabaya deger, 51 hayan
kurtaracaksimz, Sekildeki bog taheaya
kurgun kalemle V, K, F ve A yazarak
gemiyi vilkleviniz (ki veva daha fazla
kigi yangabilirsiniz, kim daha 6nee bi-
tirecek bakalim; gocuklar iginde mii-
kemmel bir beyin egzersizi).

Bir Matematikgi

1845'de St. Petersburg'dy dogdu,
11 yagindayken ailesi Almanya'va giig
etti. f)krcnciligindc matematifi ¢ok
kuvvetlivdi. Ailesinin kargi koymasi-
na ragmen Berlin Universitesi mate-
matik fakiiltesine girdi ve 1867"de

magna cum laude (en iistin dvgil) ile
Ph, 1, tierini aldy, Gauss'un géziin-
den kagan bir hususuo yakalamigo.
1872'de Halle Universitesi'nde pro-
fesiir oldu. Sonsuzluk kavranum ma-
tematife verlesgtiren kigidie. Farkl
biyiikliklerde sonsuzluklar oldugu-
nu gosterdi. Hocas) Kronecker onun
buluglarina giddede kargt giko; mes-
lekt kiskanglikla onun Berlin Univer-
sitesi'ne ginigini dnledi. 1884'de ajur
bir depresvona girdi ve 1918’de bir
akal hastanesinde dldii, “Sonsuzlugun
Babasi"m tamiyorsunuz herhalde?

Sekll 2'de

125 yi kadar tnce
yagamig (nld Rus
satrangoal K Ya-
nig'in buldugu bir
bagka ghzlm gon
|Gyor, Burada da
Satrang fahasincda-
ki her karey dola-
3an al yatay ve dikey
hatlardakl saydann toplamini daima 260 yapyor,
fakat sayiar Euser'in pozimidnden farkk
Ailla'min Ati

Atn yolu g4-f-a8-g7-e6-18-g6-67-c6-a5:
b3-d2-b1-83-b5-06-7-hE-ga.

Satrang Atimn Turlan
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18] 8 (65| oo B 77 |2 win[usn
uusuuu&'—ﬁ"wf
7]unf4s{o0] s [10]4a]0n

1) De Moivre v De Montmart yintermier|
18.yiizyil baglannda bulursn bu yontemda 8

% B'f satrang taftas 4 x 4 10k bir merkezi boige
e Bunun atrafndsks ki fare denniiter gergave-
den clugur. Sekil 1'de solda kbgeler) 62,26,55 ve
64 olairt 4 x 4 Kk kara merkea bitkgest, bunun at-
rafnca kigalerd 10,37,31,4 va 34.1,7,28 olan K
Garcave cevre Bligesing Olugturur, Sekll 1 de sk
daid DeMolvre'in. saijdak) 6 x B [k tahtada Eu.
fer'in ¢ozimDd(r. Kural basitte: Ab en dig Gerge-
veye Koy ve daima merkeze solomadan en dig ki
gergeveds dolagtr; ancak mecbur kalrsan ati
rreafkeze slr, Soldala gekiide at 1-50, hamle aras
yainiz 25, ve 38, hamieda 2omuniu olarak merkeze
giniyar; an dig ke cercivede 50'den bidyik sap
yoke. 51'den) ltiharen al merkeze gellyor ve 51.64,
hasilelerin hepsi matkez 4 x 4 ik karede. Mer-
kezde de at mmida oldudu kadar Kenar karels-
re athyor. Sagda aym yGotem Euler tarafndan 6 x
& W kareye uygulanrg; Euler baglanian areys
dénmeyi de baganyor (36 1]

2) Buler mastod: Biraz kamgk, fakat cok I

A) Euler, 1'0en 60'a katlar afs rastgale do-
lagtmyor, garye abc.d kareled bos kabyor, a, b
ve d arasinda 3t hamies| mamidn va ¢, d'ye bill-
ok (Sekil 2),

B 1- 80 yohurns 1'e déalicd (re-entrant) ve-
ya kapal devws yapalim, 1'in tehdt eitif 2, 52 ve
32 karefer p kimesinl, B0'in tehdit attigl 29, 59
ve 51 karelen g kimesin oksgturur. Bu ikl kime
aresinda fark 1 clan ki eleman varsa kapal dev-
re olasidw, Var mi? Var, p'de 52 ve q'de 51, Yeni
siratama stiyle clacak: 1, 2, 3., 51, 60, B9, ...,
52 O halie 60, 59, ..., 52 yeriri@ 52, 53, _ B0
yazacade (B0 yerine 52, 59 yerne 59, ..., 52 ye-
tirie B0). B0 hamieyt kapak deve yaptic

G} Simdi bu yola &, b, d lle devam adelim. b
ghlonda olusturdugumuz e diziige gore a ka-
resi gu karelen tehdit eder; 51, 53, 41, 26,7, 5
ve 3 Bunlardar hartangi birnl, Smegjin 51 se-
Gelim, 51, 60 karsi yolun son kares! similice ki
51'ten a'ya, oradan b ve d'ye atlayalim. Bunun
Igin B0'n kapal devie oldudu (B0 —+1 olas) son
disgrarmerizda het saywa 2 akieyin, boylece 517
B0 yaprg olursunuz, bUtn sayilar 9 adar. Simdl
61=1, 6222, 63=3, 644, ..., 69=0 yapin. 51.
kare 60 oldugu igin a=61, b=62 ve d=63 olur,

£ Simdi ¢'yl dedduralm, ¢, 25. karayl, 63
lsg 24, karey| tehdll ettginden &z Sncekl yon-
tente devreyl kapatalim. Yen! dizils su olmabdi
1,2, ..,24; 83, 82, .. 25 c Bumigih 63,
B2...., 25 yerine 25, 26,... B3 yazakm, c'ye de 64
clielim. Simdi 1 den 64'e her kam gazimisty, fa-
ket yol hanuz kapak devre degiidi.

E) Kapak devieye hazubk yapacage. Cnce
1 v B4 yaklastralim. 1'in tehdt ettigi bir kare-
¥l brmegin 28'| alalim, 28 e 1 ve 27" tehdit
eder. Yar| dizifig soyle omakdr; 84, 83, .., 28; 1,
2, ... 27, Bunun igin 1,2....27 yerine 27, 2B,...,
1 yazariz | 1=27, 2=26 ub)

F) $imdi kapali devre yapacagiz | kares
26,38, B4, 12, 2, 14, 16, 28", 64 karesi 13, 43,
B3, 65' tahat ediyor. 13 ve 14 archgik. Yen| dizk
B4, 63, ..., 14 1,2..... 13. Bumun lgin 1, 2, -, 13
yering 13, 12, ..., 1 yazanz (1=13, 2=12 vti). Elde
ettifimiz kapai devie at gezisl gekl 3'dedi,

3) Vandermonde metodu (1771): Tahtann
sol all kbgesi 0, alt kanar absls ve sol kenar Grdi-
nat olsun. Atin ozel atiema sekll nedanivle x/y
geklinde yazlacak kessler (karenin absisi x, ordi-

yatay uiralar- QNG ve zavkh Kage, kurgunikalam) ve siigiBe e nah i) su krela uyan Ardigk i) kesinn paylanmn. da vezir gikar; oyun berabera biter. 5. So7; 6-
dakl viya gl vam adafim, (Sekl| 2 ve Sekll 3], faarky 2 lsa paytialanrn tark 1 olmahdr, paglamn 547, h1V; 7-¢80+. Yire berabere). 3...5:c6; 4-
kay s0tunl - fark | 1se paydalannn farks 2 olmalidic Bu kapah 5%, hd) 5-509, h2; 6-5:2. Beraberik!

dald saplorn R s m e alnl (R e sl g, fakat mstmetk b Gz ver. Altiminyum Kore

toplami ayri- LILIGLELE S QODLOoLIn 505, 4/3, 204, /5, B3, 7/4, &2, &/1, 773, Kiitenin yoguniubu 0,8 gr/emd. Alimin-

i winnmajwme] [Wnjwin(walnn i A

cir: 2680, AL [t [ m E| 98|37 9N] 8 |bajma|0d 81, &2, B3, 7/, 5/2, 8/, 85, 7/7, /8, 66, ;mmmyommguz?yma.w_ldkimln
tattay) dola- DEENOnn [ a1 [aa| 1] e 4 |38 574, 46, 2/5, 1/7. 3/8, 2/6, 1/8, 37, /8, /8, iginde hava var. Klreyt suya atalm; kire su (ig-
girken sihirll wibjaimim v nja] fwidiwielals[T]u] AT, 36, 14, 22 40, 33 12, 31,28 11,  Wode hacminm % 10°y kalacak sekide yizer.
kate yarat. MR gele) praiwinonle RSS2, 1/, 200, 42 304, 175, 27, 48, 46, 44, Eer hava bogiugu merkezde dedl de bir kutuota
Mgt slwjajuiniufalu) quinieia 1l 56, 75, 67, 648, 7/6, 8/8, 67, &6, 7/8 577,  yuzeye daha yakinsd, ire daima by Kutbunu en
Selil 1 Sokil 2 ve Sekil 3 65, 84, 7/2, 51, 84, yUksek duruma getirecak sekiids s [gnds dner

Zis|=|S)8 9=
=
L]

Sekil 4

4) Roget pdzimd (1840):

B Bl tanta 4 x A"tk diat biime aynimg
vie Pt 4 x 4 ik bodme yukandan asadiya leap,
aple, elpa ve pasl harfier| yazimisty. Burada 16 |,
16, 16 ave 16 p vardrr,

Kural: 1) Yegiden yegile (p'den p'yal gide-
ek 1. -16. hamlslen yap

2 Kemizdan kirmizzya {&'dan, a'ya) giderak
e " i
3} Sandan sanya (I'den, I'ye) giderek
3348 ° 5
4] Maviden maviye (e'den a'ye) gideiek
49.84. * n
Seldl 4b Hoget'ye give coztimastir

Dahiler Satranc:

1-5a7. hd; 2-18 [h3; 3. $e6,n2: 467, M
V), 5-cBlV) ve beyaz gah der. 4..507; 5-3d7;
hifv); B-cBiV) + ki taraf da vz gloTugty, oyun
berabers biter], 2, ...506; 3-S65 [Beyazn ehdic;
3 .03, 4 5d6, n2; 57, MV, 6-cB{V). |ki taraf
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